

把舞跳进村寨里

胡嘉莲 本报全媒体记者 赵影 文/图

“开、合、开、合、开开合。”伴随着韵律，横峰县姚家乡兰子村村民江桂莲手拿两根竹竿，和同村的苗族姐妹默契配合，有节奏地敲击竹竿，竹竿发出清脆的砰砰声，游客在欢快的节奏声中来回跳跃。

“恭喜这位大哥完成了竹竿舞。”江桂莲说，每当有人灵巧地跳出竹竿时，现场都会发出“嘿！好！”的喝彩声。“五一”假期，江桂莲每天都早起梳洗打扮，穿上绣着各种彩色花纹、镶金丝银线的“凤凰装”，戴上叮叮作响的银器头饰，来到姚家乡的岑山生态农场，跳竹竿舞、唱苗族歌。“希望能把更多的游客请进我们村一起载歌载舞。”江桂莲说。

初夏的兰子村，新插的秧苗排成绿线，白墙灰瓦的民房沿道路而建，墙体上绘有苗族特色图案，浓郁的民族风情扑面而来。临街的店铺里，村民陶金花正用石锤反复捶打乌稔叶，向游客展示乌米饭的制作过程。

“别的地方的乌米饭都是甜口的，咱们村的是咸口的，更符合当地人的口味。”村党支部书记兰林祥说。在改良后的乌米饭上放上一颗红枣，不仅美观，更是苗族人民对美好生活的期待之情。

苗族人民对美好生活的期待之情。

2018年，姚家乡举办首届“三月三”苗族文化旅游节(以下简称“三月三”文化节)，游客纷纷走进兰子村品尝苗族美食、体验苗族文化。“村子第一次这么热闹，同时我们也发现，仅仅是一些歌舞表演，不能很好地满足大众的旅游需求。”兰林祥说，之后每年的“三月三”文化节，他们都会不断丰富特色活动，让游客更深入地了解苗族文化，推动村子的文旅融合提档升级。

水稻是兰子村的支柱产业之一，种粮大户侯盛水在村里承包了千余亩稻田。村里的干部上门与他商量稻油轮作，不仅能提高产值，还能让“打卡”油菜花海成为“三月三”文化节的一大亮点。

同时，村里设计了花海畅游路线和骑行路线，并提供苗族服装出租、拍照等服务，让游客一人一村就可以沉浸式享受田园风光。今年“三月三”文化节期间，每天都有近万人涌入兰子村打卡花海美景。

“我们想让‘三月三’文化节的热度延伸到全年，为游客提供更多元的文化体验。”兰林祥说，每逢节假日，他们都会组织



游客在跳竹竿舞。

村里的手艺人现场展示糖画、孝子糖、糯米团等美食技艺，邀请横峰木偶剧、横峰剪纸等非遗代表性传承人入村表演。

“在这里摆摊不收摊位费，还有保洁员及时打扫和清理。”咖啡摊摊主刘先生

说，村里对他们这些外来的摊主也积极引导，做好了相关服务。

“下一步，我们想在村里建设餐饮和民宿等配套设施，让更多村民在家门口吃上旅游饭，助力乡村振兴。”兰林祥说。

高校无偿献血联盟关爱白血病儿童

本报讯(全媒体记者黄锦军)由江西软件职业技术大学、南昌职业大学联合主办的第四届高校无偿献血联盟活动，5月13日在江西软件职业技术大学启动。此次活动以“关爱白血病儿童 我们在行动”为主题，号召青年学子用热血守护生命，为白血病儿童点亮希望之光。

省卫生健康委、省红十字会、团省委、省妇联、省血液中心、省儿童医院等单位领导与两所高校师生代表、无偿献血志愿者共2000余人出席启动仪式。据介绍，两所高校将以此次活动为契机，搭建校地合作平台，推动无偿献血与志愿服务常态化、长效化。活动现场，主办方对两所高校无偿献血优秀志愿者及先进院系进行了表彰，12个院系荣获“无偿献血先进集体”称号，40名师生荣获“优秀志愿者”称号。启动仪式后，师生们前往停在校园内的献血车上无偿献血。此次活动将持续到5月18日。

据了解，江西软件职业技术大学、南昌职业大学自2021年成立高校无偿献血联盟以来，已累计动员1万余人次参与无偿献血。

宜春首家救助慈善综合体投入运营

本报宜春讯(全媒体记者邹海斌)近日，宜春市首家救助慈善综合体——宜春市微爱公益发展中心投入运营，首批接收了近3万元的物资，用于救助帮扶低保户及其他困难群体，推动宜春慈善事业发展。

该救助慈善综合体由袁州区民政局、区慈善总会主管主办，宜春市微爱公益发展中心负责运营，服务内容涉及救助帮扶、志愿服务、慈善传播、福彩宣传、慈善交流等领域。该救助慈善综合体依托慈善超市，以社会捐赠为基础，采取整合救助慈善资源、社会组织运营、公众广泛参与的慈善新模式，通过搭建救助慈善平台、募集慈善物资、开展慈善公益活动，为低保户、低保边缘家庭、突发严重困难户等困难群体提供救助帮扶、慈善义卖、志愿服务等综合性救助慈善服务，打造一站式、全方位的救助慈善综合体。

百姓故事

一家三代 接力宣讲

本报全媒体记者 曹章保

“就好比张三家和李四家，因为土地边界起了争执，这时候就得依据承包合同来定……”不久前，在上犹县安和乡富湾村，一场别开生面的法治宣讲会热闹开场。宣讲会上，来自江西南方律师事务所的律师徐在顺，将晦涩难懂的法律条文巧妙地编成生动有趣的故事，让村民们听得津津有味。

徐在顺是土生土长的富湾村人，身为江西南方律师事务所的专业律师，他积极奔走，推动律所第三党支部与村党支部成功结对共建。此后，每月他都会挑选一个周末，带着法律资料，风尘仆仆地赶回村子，开展法律咨询与法治宣讲活动。凭借扎实的专业知识和耐心细致的解答，徐在顺很快赢得村民的信赖，“小徐说法”的名号也在村里外声名远扬。村民遇到法律难题，总是找小徐帮忙。

在村里的法律咨询点，刚一布置妥当，村民们便纷纷向徐在顺靠拢过来。一位大爷神色焦急，手里紧攥着一张皱巴巴的借条，上前问道：“小徐啊，这借条都过去好几年了，我这钱还能要得回来不？”徐在顺接过借条，仔细查看后，耐心地说：“大爷，这借条还在诉讼时效内，您赶紧联系对方，如果对方不还钱，您可以走法律程序来维护权益。”一番说辞才让大爷紧锁的眉头舒展开来。

徐在顺的父亲徐志成曾是一名小学代课老师，凭借在村民心中的威望，成为村里矛盾纠纷的“化解者”。2023年，村里两户人家因为农药喷洒问题引发纠纷，徐志成苦口婆心地劝解，让双方放下成见，重归于好。“矛盾只要说开了，也就自然解开了。”这是徐志成常挂在嘴边的一句话。如今，他创立的“老徐说理”调解室，已成功化解100余起矛盾纠纷。

20世纪80年代，徐志成的父亲、老支书徐祖运是村里的“扬声器”，总是第一时间把党的政策传达到家家户户。那时村里连广播设备都没有，徐祖运就把村里的晒谷场当作宣讲台。当时政府号召大家学习种植新技术，徐祖运就积极动员大家：“乡亲们呐，海南的水稻种植技术那可是相当先进，学会了准能让咱增产增收！”在他的鼓励下，十几个年轻人奔赴海南学习。学成归来后，新技术迅速在村里推广，村民收入增加了不少。

爷爷“说政”，如春雨般无声滋润着乡村大地；父亲“说理”，精准解开村民心中的心结；孙子“说法”，为乡村法治建设添砖加瓦。徐祖运一家三代人，用不同的方式服务村民，让党的政策落地生根，让矛盾纠纷及时化解，让法治阳光普照乡村。



5月10日，赣江新区中医药科创城星海湖生态公园内水清岸绿，吸引不少市民前来晨练健身，享受运动快乐。

通讯员 袁 骏 摄



5月7日，南昌市鱼目山及周边区域系统修复和综合治理工程正在紧锣密鼓施工中。目前该项目已完成总工程量的40%，整个项目预计12月份全部完成。

本报全媒体记者 洪子波 摄

技能成才“逆袭”有道

——记江西省第二届职业技能大赛汽车技术项目冠军江俊卿

本报全媒体记者 侯艺松 文/图

青年工匠说



江俊卿正在训练。

5月12日22时，南昌技师学院智慧交通分院实训室内的灯刚刚熄灭。结束了3个小时的专注训练，新能源制造与装配专业一年级学生江俊卿回到寝室，看到床头悬挂着的江西省第二届职业技能大赛金牌和全国职业技能大赛倒计时标语，身上的疲惫感一扫而空。他给自己打气：“加油！为梦想再拼一次！”

江俊卿出生于宜春市一个农村家庭，是江西省第二届职业技能大赛汽车技术

项目冠军。2023年，他在中考中取得了645分的优异成绩，并被当地的一所重点高中录取，全家人都十分高兴。“然而，上了高中后，我却突然失去了学习的动力，成绩下滑，生活一下子没了目标。”江俊卿坦言，“当时就有了退学的想法。”

彼时的江俊卿动了去广州打工的心思。“那时候啥都不会，出去只能打杂。”他思考了很久，最终决定还是去上学。“有门手艺傍身，走到哪都有饭吃。”他说。

于是，江俊卿开始在网了解技工院校的相关内容，最终被南昌技师学院的新能源制造与装配专业吸引。然而，他的选择却遭到了父母和老师的一致反对。

“你的成绩那么好，为什么不考大学？”面对反对声，江俊卿没有退缩。“三百六十行，行行出状元。”他对父母和老师说，“学好技能一样能成才。”

2024年9月，江俊卿来到南昌技师学院。在这里，他如鱼得水，发动机、底盘、变速器、汽车各个零部件的原理和组装……他每节课都听得津津有味。动手实践时，更是格外投入，沉得下心，成绩在班里名列前茅。

今年3月，学院为了选拔竞赛苗子，开始组建“育苗班”。江俊卿通过重重考核，从600多名学生中脱颖而出，成功入选。由于成绩优异，4月份，江俊卿和另外两名同学被确定参加江西省第二届职业技能大赛汽车技术项目，三个人开始了更为严格的集训生活。“比赛前，每天都训练到深

夜，大家也不觉得累，你追我赶，干劲十足。”在江俊卿看来，沉浸式的训练才能精进技艺、磨炼心性。“你不去使劲练，不经过煎熬，怎么能成长？”对自己，江俊卿颇有一股“狠”劲儿。

即便是进行了充足的准备，首次上“战场”的江俊卿还是免不了紧张，尤其是看到其他选手都是比他年纪大、经验丰富的学长，心里更是打鼓。在发动机故障排查模块环节，由于紧张，江俊卿不小心将一枚保险丝掉落在地。“当时，保险丝掉落的位置不能去捡，否则就算违规，但缺了保险丝后续就无法进行。”江俊卿努力调整心态，向裁判申请使用备用保险丝，最终稳定发挥，完成了任务。

4月29日晚，在大赛闭幕式上，当大屏幕上跳出“汽车技术金牌：江俊卿”时，他简直不敢相信。站上领奖台，江俊卿心潮澎湃，多日的汗水终于浇灌出胜利的花朵。

“五一”放假回家，妈妈紧紧抱着江俊卿，激动地说：“儿子，妈妈为你骄傲！继续努力，我们都支持你！”

而江俊卿也在休息了几日后回到学校，他复盘了比赛中的失误，随后便继续投入训练。这次他有了更大的目标：代表江西省参加9月份的全国职业技能大赛。

从放弃重点高中选择技工院校，到站上全省技能大赛领奖台，年仅16岁的江俊卿用“逆袭”让自己的青春闪闪发光，他的成长轨迹，也正是技能成才、技能报国的生动诠释。